



一门心思要去发大财的人们，不只困在缅北电诈园区

8月24日，被困缅甸妙瓦底诈骗园区的中国科学院博士张实，在多方帮助下得以脱身，有望踏上回国的路程。此时，距他初次来到这里，已一年有余。

“人有两颗心，一颗是贪心，一颗是不甘心。”这是最近上映的反诈电影《孤注一掷》中的一句台词。而现实中，仍有做着发财梦不惜铤而走险实施电诈的嫌犯，也有被贪婪蒙蔽双眼上当受骗走上不归路的人，他们不只被困在缅北电诈园区，也困在贪心与妄念中。



缅甸某诈骗公司园区外部环境。



“蛇头”在交接人员。

价格全面提升不要相信高价格，稳定过境才是钱

人员必须知道出境，要求配合司机

自行安排客户到公司，告诉人员上车关机，不收手机

全网\$最高全网价格最高5+1, 专属大礼包50000人民币\$

全网\$最高全网价格最高5+1, 专属大礼包50000人民币\$

累计送3人16666

累计送满6位奖励18888

累计送满10位奖励59999

累计数满18位 88888

累计送满23人99999

推荐新中介送人奖励8888/人永久有效!你的人上10个就是88888

首次合作中介就送888U

【以上奖励没有标注U的都是按人民币】

▲18-35

▲能正常沟通

❌不会电脑打字过来发现一律不结账



某诈骗公司的人头费价目表。

受访者供图

中青报·中青网见习记者 刘胤衡 陈晓 王军利

近期，中国公民被高薪诱骗至境外被迫从事诈骗活动引发多方关注。8月15日至16日，中国公安部、泰国警察总署、缅甸警察总部、老挝公安部在泰国清迈联合举行针对本区域赌博、诈骗及衍生的人口贩运、绑架、非法拘禁等犯罪专项合作打击行动启动会，旨在严厉打击本区域电信网络诈骗和网络赌博犯罪，坚决扭转人口贩运及绑架、拘禁等犯罪高发态势。

据中国驻缅甸大使馆微信公众号消息，8月26日，5名电信诈骗犯罪嫌疑人，在仰光国际机场由缅甸警方移交给中国警方工作组押解回国。至此，在4天内共24名电诈犯罪嫌疑人被押解回国。此次行动彰显了中方同缅甸等相关方联合打击诈骗犯罪的坚定立场。各方将以更紧密的合作、更主动的攻势、更专业的行动，严厉打击本区域网络诈骗犯罪。

“诈骗也考虑” 仍有人轻信“高薪”网络虚假招募

2022年，由于炒币欠债，中国科学院博士张实决定出国赚钱。当时，他告诉女友杨露，自己要去东南亚做翻译，把债还清了再结婚。

当年8月，张实从福建厦门转机到香港，辗转几天抵达泰国曼谷后，为他介绍工作的“中介”要求他前往湄寨。到达这个位于泰缅边境的小城后，他发现此处与缅甸妙瓦底只隔着一条莫艾河，而妙瓦底，正是我国外交部多次提醒国人谨慎前往的电诈犯罪聚集地。

杨露告诉中青报·中青网记者，当时张实被限制人身自由，“已经上了贼船”。从湄寨上车，再下车时他发现已身处妙瓦底诈骗园区。当初中介承诺好的工作，变成了一份一年期的“合同”，其中规定，他要扮演某种“人设”，与外国人聊天进行诈骗。

由于业绩上不去，一年来，张实被多手转卖。今年5月，他向家人打电话求救，称公司强迫他每天工作18个小时，如果想要获得自由，需要“赔偿”公司12万元。

妙瓦底作为电诈犯罪聚集地，早已上了黑名单。2022年2月，中国外交部领事司和中国驻缅甸大使馆发布通告，提醒中国公民谨慎前往缅甸北部和妙瓦底、大其力地区。通告称，一些中国公民轻信“高薪招聘赴缅甸木姐、妙瓦底、大其力打工”等网络虚假招募信息，赴缅后被强迫

从事网络诈骗、赌博等非法活动，甚至遭到殴打、非法拘禁和敲诈勒索。

张实是幸运的。参与本次救援的志愿者阿龙告诉中青报·中青网记者，此次解救行动是在中国警方以及中国驻缅甸大使馆等多方力量积极推动下进行的，他主要负责与诈骗公司所在园区的物业进行沟通，“最后并没有什么赔付，他把欠账结清就离开了园区。”8月24日中午，他们将张实从缅甸妙瓦底送往位于泰国湄寨的酒店。

8月26日，中国驻泰国大使馆发布消息，24日晚，泰警方成功寻获张实。驻泰使馆、驻清迈总领馆正与泰警方密切协调，争取尽快安排其回国。

中青报·中青网记者调查发现，时至今日，在社交平台搜索“出国”相关关键词，仍然有大量招聘广告以“高薪水”“待遇好”为幌子，招徕国人前往东南亚地区从事黑灰产业运作。

“在（出国务工）这件事情上，你要叫我前辈。”31岁的龚强活跃在各个出国务工相关群聊中，他声称自己“海外务工经验丰富”，2015年去过马来西亚，当时在一家网络博彩公司做“线上推广员”，3年中赚了近200万元，但之后，这笔钱被他挥霍一空。

如今，“家里蹲”的龚强没学历、没技能，也看不上在国内的工作收入，仍然一门心思要前往东南亚“大展身手”。他表示，自己“做什么都可以，只要能赚钱”，“诈骗也考虑”。对于东南亚诈骗园区的危险，他说并没有想太多，认为“富贵险中求”。

“我只想找对的人，找那些有强烈欲望但是却没有门路的人。”8月25日，网名为“HR丽丽”的用户，在国内某网络社区发布了一条招聘启事，自称直接负责东南亚某公司人力招聘，来了之后能够挣大钱，“月薪1.5万，提成5个点。”

帖子下方的评论区中，有不少网友留言询问其所说的“高薪公司”具体位置以及职位要求，丽丽要求加QQ详聊。加上QQ后，丽丽给记者发来了语音，一个粗犷的男声称，公司正面向国内招聘“软件推广专员”，只要年龄在18-35岁之间，认识字、会打字，就可以应聘入职。

由于是“灰色产业”，丽丽又压低声音表示，需要人先到云南昆明，之后公司会接求职者到越南或缅甸上班。

平台赌钱输得精光 “骗招”人头费持续上涨

“兄弟，相信我，来我这真的很赚。”8月30日晚，丽丽再次发来“工作邀请”，并附带一个链接，称下载可以体验公司开发的软件。

这款直播软件表面与其他直播平台无异，然而点击进入后会发现大有不同。除了首屏用来“引流”的几个大尺度女主播直播间，其余的10多个直播间，均为“六合彩”“赛车”等涉赌直播间。

进入一个名为“两万打十万”主播的直播间，这位主播声称自己掌握了该平台“六合彩”玩法的“内幕消息”，“动动你们发财的小手给主播点点关注，上主播的车，必定赚大钱！”他招呼大家尽快在平台充值，跟着他每盘能够稳定盈利5%-10%。强烈刺激的音乐声、右上角以秒为单位的开奖倒计时，似乎都在提示玩家“发财的机会不等人”。

有人问丽丽：“在这个软件上，要是真的能赚到钱，我干吗还来东南亚？”

丽丽称，“哪有人真的在平台上赢钱？他们最后不是全部打赏给女主播，就是输得精光。”他直言，最大的庄家是公司，这样的直播软件“我们有好几个”，到达一定的用户量就会换一个“马

甲”，继续推广，“现在的盈利很稳定”。被设局的受害者“赚大钱”的梦想，沉没在网聊中，而冒险去东南亚的求职者，就能赚大钱吗？

“5个‘猪仔’在山东，两个未成年人，有需要的老板联系。”8月28日，在境外某聊天软件一个名为“缅北风云”的群聊中，多位自称是“人力中介”的用户刷屏着卖“猪仔”的信息。在他们口中，“猪仔”指的是有意愿前往东南亚地区务工者。

中青报·中青网记者调查了解到，这些“人力中介”中大部分人通过国内的社交软件获取求职者信任、确认工作意向后，就会在群里发帖，“哪个老板需要，我就把‘猪仔’推给哪个老板”。

这个群聊中，多位老板同步更新着“用人需求”。这些“用人需求”没有职位名称、不写工作内容，对于求职者的要求与“HR丽丽”的描述一模一样，“18-35岁，能正常沟通，会电脑打字。”

其中一位招聘老板透露，他们是横跨缅甸、越南的“正规大公司”，做的是“海外盘”，即面向欧美、日韩等地实施“杀猪盘”诈骗。对于中介来说，他们只需要把介绍来的“猪仔”送到云南昆明，后续一切都由公司负责。他会安排车辆将“猪仔”从昆明接送至西双版纳，走边境的“安全路线”偷渡到缅甸。

“安全路线”具体是走哪儿？这位老板表示“得看每天的情况”。中缅边境1000多公里，有的路线需要趟水过河，有的路线要走半个多小时的山路，由于“猪仔”需要配合司机完成上述“过关手续”，所以，“他们知道自己是去缅甸的”。“猪仔”抵达后，这些公司即开始启动付款流程。以8月28日的人头费报价为例，如果“猪仔”是被骗而来（即“骗招”），中介可获得12万元一个人的人头费，如果是自愿前来，人头费会提升至15万元。据观察，该群组自建立以来，

人头费一直呈上涨趋势。今年3月，“骗招”人头费为5万元，自愿前来为8万元。“现在也不好招人，中介人头费已经很高了。”一位老板称，东南亚诈骗园区很需要人。

实际上，这些“猪仔”的命运，不由自己掌控。今年6月底被浙江温州警方解救回来的刘保，曾被转卖到多家诈骗园区。回国前进入的最后一个园区，被他形容为“人间地狱”。当时，由于完不成顶头上司为他们定下的“绝对无法完成的业绩指标”，他们每周都会受到铁棍打、软鞭抽等体罚。

据温州警方介绍，由于缅北地区局势错综复杂，这些“猪仔”随时可能被转卖到更加偏远的地方，“解救刘保出来，确实费了很大力气”。

7月，中国驻越南使馆发布消息称，多次接到中国公民反映被偷渡赴越从事电信诈骗活动，涉事人员有些是未成年人在校学生。驻越南使馆再次提醒中国公民务必高度警惕所谓“工资高、门槛低、工作时间灵活”等“高薪招聘”信息，避免落入电信诈骗等违法犯罪陷阱。如发现面临人身安全等威胁，请在确保安全前提下设法脱身并第一时间向当地警方报警。

邪不压正 国家队出手展开“拔钉”行动

“国家宣传力度这么大，怎么还能有人被骗来做诈骗的？”参与解救张实行动之前，阿龙已协助上百位国人在诈骗园区脱困，高峰期一个月能帮助30多人脱困。

阿龙告诉中青报·中青网记者，据他观察，如今“至少有九成人是自愿前来园区”，他们对即将从事的工作有所了解，总是认为过来能“赚大钱”，“自己不会是倒霉的那一个”。

2022年6月以来，公安部会同最高法、最高检等有关部门联合部署开展“拔钉”行动。今年以来，又陆续派出工作组赴菲律宾、柬埔寨、缅甸、老挝等多个国家开展国际执法合作，目前已成功抓获300余名目标嫌疑人，相关案件正在进一步侦办中。

8月14日，中央政法委书记黄坤明到国家反诈中心调研座谈时指出，当前电信网络诈骗犯罪形势依然严峻复杂，要进一步完善指挥作战体系，巩固预警防范机制，不断优化打击模式，凝聚内外共识，形成整体合力，迅速遏制境外电信网络诈骗反弹势头。

据广西警方介绍，河池市环江县公安局为滞留境外的人员逐个制定具体的劝返方案：对家庭经济困难的重点人员，报销回国费用；对劳动技能欠缺的重点人员，在了解其工作意向与工资期望后，为其联系县内企业解决回国后生活就业问题；对在境外窝点被困失联的重点人员，有消息后立即设法营救；同时充分发挥大数据作用，深化与边境地区公安机关的警务协作。数据显示，2023年以来，环江县公安局成功劝返滞留境外人员42人。

还有一些幕后的普通人，在用萤火微光为反诈默默出力。阿龙创建了“阿龙闯荡记”公众号，参与了反诈电影《孤注一掷》的幕后制作，希望通过血淋淋的事实，让大家更深入地了解诈骗园区、绑架集团、人口贩卖集团等灰色产业链条，让更多人了解国家及社会各界为反诈所作的努力。

他收到过死亡威胁，但每次看到那些感谢的留言又有了力量。因为他又坚信，“只要心存善念，不想着害别人，就没有人会害你。”

（文中受访者均为化名）



扫一扫看视频

警惕一些年轻人成为电诈犯罪帮凶

帮信罪低龄化、低学历、低收入特征明显

中青报·中青网见习记者 刘胤衡

今年年初，刘昆（化名）发现自己在某“证券软件”账户内的20多万元无法提现，他怀疑遇上了电信诈骗。

接到刘昆等多名受害者的报案，上海市公安局松江分局专案组调查显示，该“证券软件”所指向的不是正规基金管理公司，而是一个位于阿联酋迪拜的诈骗团伙。今年3月至4月，松江警方抓获了部分犯罪嫌疑人，另有部分犯罪嫌疑人主动投案自首。

8月30日，该案在松江区法院公开审理，松江区检察院对21名从事跨国电信诈骗的被告人提起公诉指出，在迪拜，该团伙成员分工明晰：由专人对购得的实名微信号进行“养号”，业务员拿到养好的微信号后，由国内引流团队“上粉”，即将被害人引至业务员的微信号，业务员通过话术、聊天等取得被害人信任，引导被害人至相关直播间观看讲师讲课，讲师通过虚构有内幕消息、内部席位等，将被害人引流至诈骗窝点自制的多个诈骗平台



视觉中国供图

进行“投资”充值，后通过修改后台数据等方式让被害人无法提现。至案发，他们骗得多名被害人资金500余万元。

公诉机关认为，本案中的被告人均具

有非法占有的目的，主观上存在诈骗的故意，均应当以诈骗罪追究刑事责任。经过近7个小时的庭审，法院宣布择日宣判。

值得注意的是，这群诈骗团伙由卡商

处购得实名微信号，而这些实名用户在出售与转卖账号时，有意无意地成为诈骗分子的帮凶。

8月25日，最高人民法院发布关于帮助信息网络犯罪活动罪司法解释的调研报告（以下简称“调研报告”）。该罪名又称“帮信罪”，是指行为人明知他人利用信息网络实施犯罪，还为其犯罪提供服务器托管等技术支持，或者提供广告推广、支付结算等帮助的犯罪行为。

调研报告指出，帮信罪案件数量已跃居各类刑事案件第三位；案件类型以“两卡”（手机卡、银行卡）案件为主，占帮信罪案件总数近八成；低龄化、低学历、低收入特征明显。

此外，帮信罪犯罪手段、方式在不断智能化，已从出租、出售、非法提供“两卡”发展到提供非银行支付账户、互联网用户账号、批量注册软件、多卡宝等技术设备，以及利用非法通信软件、虚拟币等方式。

中青报·中青网记者调查发现，在一些网络社区，很容易就能找到所谓“在家就能做”的“兼职”，但或许不小心就会

中青报·中青网记者 韩飏 见习记者 刘胤衡

近来，不少年轻人受“高薪招募”赴缅北等境外从事电信诈骗一事引发广泛关注。主动从事电信诈骗将面临哪些法律处罚？被迫从事电诈行为，是否可以从轻或减轻处罚？年轻人如何防范步入电信诈骗陷阱？对此，中青报·中青网记者采访法学专家进行解读。

“因高薪诱惑偷渡前往缅甸，属于违反国境管理法规、非法出入国境的行为，若情节严重，应当以偷越国（边）境罪追究其刑事责任。”北京师范大学法学院教授、博士生导师彭新林介绍，所谓情节严重，是指在境外实施损害国家利益行为的；偷越国（边）境三次以上或者三人以上结伙偷越国（边）境的；拉拢、引诱他人一起偷越国（边）境的；勾结境外组织、人员偷越国（边）境的；因偷越国（边）境被行政处罚后一年内又偷越国（边）境的其他情节严重的情形。

彭新林指出，偷越国（边）境，若未达到情节严重标准，尚不构成犯罪，依法给予行政处罚。

值得注意的是，若偷越到境外后，从事电信诈骗、跨境赌博、贩运毒品等违法犯罪活动，则可涉嫌诈骗罪、赌博罪、开设赌场罪、贩卖毒品罪。

在彭新林看来，这种情况属于刑法理论上的牵连犯，即以实施某一犯罪为目的，而其犯罪的方法行为或者结果行为又触犯了其他罪名的情形，应当从重罪论处。

“不过，对于被迫参加犯罪的，应当按照其犯罪情节减轻处罚或者免除处罚。”彭新林分析，对于一些不知情、或受到胁迫从事电诈的人，属于刑法中规定的胁从犯，如果其前往缅甸不是为了从事诈骗活动，而是几经辗转，受到诈骗犯罪团伙的胁迫，人身自由受到控制，人身安全遭受威胁，具有被迫实施现实紧迫性。“基于这种情况，应当按照其犯罪情节考虑免除处罚，以其罪宽。”

对于非法组织他人偷越国境的“蛇头”等人，如从国内组织、拉拢、引诱、介绍他人偷越国（边）境，应当以组织他人偷越国（边）境罪追究其刑事责任。如组织相关人员偷渡缅甸从事网络赌博、电信诈骗、贩卖毒品等违法犯罪活动的，同样构成组织他人偷越国（边）境罪与诈骗罪、开设赌场罪、贩卖毒品罪的牵连犯，从一重罪处罚。

彭新林告诉中青报·中青网记者，概言之，相关各方的行为，可能触犯刑法、出境入境管理法、治安管理条例、反电信网络诈骗法等法律法规。

在中外警方联手严打高压的情形下，为什么还有一些年轻人铤而走险？彭新林认为，一些年轻人抱有“赚大钱、发大财”的侥幸心理，缺乏警惕，轻信所谓网友、熟人或者中介介绍出国务工获得高薪，或者被其他虚假承诺所蒙骗诱惑，选择了不合法的方式偷渡到境外，结果上当受骗、掉入陷阱，走上不归路。

据广西警方介绍，为从源头上管控跨境违法犯罪，最大限度保障人民群众的生命财产安全，警方加大力度对各大机场、口岸发来的出境信息逐一核对研判。充分发动基层组织力量，用亲情力量感召境外人员尽快回国。同时加强宣传，教育引导群众不轻信高薪招工诱惑，切实保障群众的人身财产安全，最大限度预防电信诈骗案件发生。

彭新林提示，如不慎落入缅北等境外诈骗陷阱，应注意观察了解所处周边环境，确定准确位置，在确保自身安全的情况下，及时将个人身份、所在位置、相关受骗事实等发至中国驻当地的大使馆、国家反诈中心App、国内公安机关等，也可以发给国内亲友，由其代为向公安机关报案，积极配合警方调查。

法学专家解析：

偷越国境又实施电诈犯罪 千万别踩连环坑